

“制服”风头盖过“西服”

日本“改革”防卫省,欲增动武“新事态”

6日,日本政府通过修订《防卫省设置法》的内阁决议,将取消防卫省内文职官员相对军职官员的优势地位,实际废除防止自卫队恣意妄为的一道重要防线。

有舆论和学者指出,这项“改革”实际上重新确立了军职人员统领自卫队的优势地位,是对日本战争历史教训的彻底否定。当天,日本政府还向执政党提出武力行使相关安保法案草案,新增允许行使武力的“新事态”内容。

文官制约权没了,军人主导自卫队

防卫省文职官员相对军职官员的优势地位,是日本战后汲取二战期间军队恣意妄为的教训而设置的制度,即“文官统领”,这与“国会统领”、“内阁统领”等共同构成了防范军方再次恣意妄为的防线。

日本防卫省官员主要由两部分组成,一是以统合幕僚长(相当于参谋总长)以及陆、海、空自卫队幕僚长(参谋长)为首的军职官员,又称“制服组”;一是以防卫省官房长、省内各部局局长为首的文职官员,也称“西服组”。

据现行《防卫省设置法》,防卫大臣对“制服组”下达指示指令或批准、督导各项军事计划方案时,“西服组”有辅佐防卫大臣的权限,即根据各自分管领域向防卫大臣提出相关建言,从而使

“西服组”在防卫省决策层面的实际权限高于“制服组”。

但在6日通过的《防卫省设置法》修订案中,把对防卫大臣的辅佐权从“西服组”扩大到“制服组”,表面上二者地位对等,但实际上剥夺了文职官员相对军职官员的制约权限。这份修订案还决定废除掌管自卫队作战行动的防卫省文职部门“运用企画局”,将其职能合并到统合幕僚监部(相当于总参谋部),这意味着“制服组”将成为自卫队作战等各项行动的主导核心。

日本政府声称,这项修订案有利于提高防卫省的决策效率和自卫队各项行动的效率。但有舆论和学者指出,这项“改革”实际上重新确立了军职人员统领自卫队的优势地位,是对日本战争历史教训的彻底否定。

“生存”若受威胁,自卫队也可动武

在当天的自民党、公明党安保法制协商会上,日本政府正式提交了《自卫队法》《应对武力攻击事态法》等修订案。其中,《应对武力攻击事态法》修订案根据去年7月解禁集体自卫权内阁决议案提出的“武力行使三条件”,增列了“新事态”条款(暂称“生存危机事态”),即在虽未受到直接攻击,但日本“生存”受威胁的“新事态”下,也可出动自卫队行使武力。

现行《应对武力攻击事态法》规定日本允许行使自卫权的事态,包括面临武力攻击时的“武力攻击事态”、“预期将遭武力攻击时的”“预期武力攻击事态”和将给国家安全造成重大影响的“紧急应对事态”。修订案增设“新事态”,旨在为日本没有

直接遭到攻击时行使集体自卫权提供法律依据。

日本政府在提交的《自卫队法》修订案中,将行使集体自卫权列入自卫队的“主要任务”。在“新事态”下,自卫队可根据《自卫队法》相关规定,在首相下达“防卫出动”命令后行使武力。

当天提交的一系列安保草案还要求修改配合美军行动、对外国船只临检、对待战俘等相关法律。安倍政权解禁集体自卫权后需要修改的安保法制主要包括“海外派兵”“武力行使”和“灰色事态”三个部分。日本政府日前已提交“海外派兵永久法”等相关安保法案,执政党将于20日前就“灰色事态”相关法案达成一致。

据新华社



安倍内阁女高官涉婚外情丑闻



据新华社3月6日电 日本前财务大臣中川昭一的遗孀、现任农林水产省政务官中川郁子最近被八卦杂志《周刊新潮》的记者拍到,56岁的她与一名同属自民党的已婚国会议员在东京街头亲密接吻。连发丑闻的安倍内阁又遭一枚“重磅炸弹”。

报道称,在前农林水产大臣西川公也因政治献金问题辞职的上月23日晚,中川的身影出现在东京市中心六本木街头。从一家中国料理店只身走出后,在一栋商业楼旁驻足5分钟,接着49岁的众议员门博文走了过来。两人肩并肩手拉手走向一条小路,享受着愉快的约会时光(上图)。突然,两人停下脚步,互相凝视,拥抱在一起,情到浓处,亲吻了约5秒钟,继而又接着散起步来。

中川担任的政务官是由日本内阁会议决定,仅次于大臣和副大臣的官职。但身居高位的中川从政时间不长,在中川昭一2009年10月暴病身亡后,她才接过丈夫的政治衣钵,当选众议员。中川郁子之所以受到诟病,一方面因为婚外情对象同为执政党议员,另一方面则因事发紧随大臣辞职。有媒体批评说,在安倍内阁都因西川辞职而震动时,她却忙于“比工作更重要的事情”。

朝鲜扣留韩裔加拿大牧师



韩裔加拿大人林铨洙

据新华社3月6日电 一名加拿大籍牧师1月底赴朝鲜参加人道主义援助活动后杳无音讯,他的家人和加拿大政府5日说,这名韩裔男子已被朝鲜当局扣留。现年60岁的林铨洙(音译)1月31日进入朝鲜,参加一项常规援助活动,此后与外界失去联络。加拿大政府日前已经通知林铨洙的家人,说朝鲜政府证实他被扣留,并受到指控。

加拿大外交部说,加朝2010年断交,暂时难以向其提供领事协助。林铨洙近30年前从韩国移民至加拿大。他所属的教会说,这一宗教团体1997年前后开始向朝鲜提供人道主义援助,林铨洙本人在朝鲜罗津地区资助一家养老院、一所幼儿园和一家孤儿院,曾到过朝鲜100多次,分发援助物资、帮忙干农活。

“基地”叙利亚分支头目被击毙

据新华社3月6日电 叙利亚官方的阿拉伯叙利亚通讯社5日报道,叙政府军当天在北部地区发动的一次军事行动中击毙了“基地”组织所属的极端武装派别“救国阵线”多名重要头目,包括该组织最高军事指挥官阿布·胡马姆·沙米。“救国阵线”当天通过微博客网站“推特”证实了沙米毙命的消息。

设在伦敦的“叙利亚人权观察组织”引用消息源证实,包括沙米在内的“救国阵线”多名重要头目毙命,但无法确定该组织遭受的空袭由叙政府军还是美国领导的国际联盟发动,也不清楚其最高领导人阿布·穆罕默德·乔拉尼是否同样遭袭。有报道称,乔拉尼当时并不在事发地。叙反对派武装消息人士告诉路透社记者,空袭由国际联盟发起,但后者一名发言人否认国际联盟在过去24小时内对这一地区发动过空袭。



袭击美驻韩大使嫌疑人面临多项指控

美国:美韩同盟不受影响

据新华社3月6日电 美国国务院5日发表声明说,美国与韩国“强大”的同盟关系不会因美国驻韩国大使遇袭事件受到“阻挠”。美国国务院发言人哈夫在声明中说,美国驻韩国大使利珀特遇袭后,目前正在接受手术治疗,目前正在恢复中。美方正与韩国警方就袭击事件展开密切协作,但目前尚无法知道袭击嫌疑人的作案动机。哈夫说,利珀

特希望回到工作岗位后与韩方一道加强双边关系并应对地区和全球挑战。韩国警方6日调查持刀袭击美国驻韩国大使利珀特的嫌疑人金基宗,寻求以谋杀未遂等罪名正式逮捕他。初步调查显示,金基宗曾7次赴朝鲜。金基宗被捕后声称自己无意杀死利珀特,袭击目的是抗议美韩例行年度联合军演,认为这类军演破坏朝鲜半岛统一

大业。负责调查这起袭击的韩国警官尹明成(音译)6日说,韩国当局正在考虑以谋杀未遂、对外国使节发动暴力袭击、妨碍公务等多项罪名指控,向金基宗发出逮捕令。韩国警方6日清晨突击搜查了金基宗位于首尔西部的住宅和办公室,带走不少文件和电脑硬盘,以调查他为何以及如何策划发起了这次袭击。警方已

经申请获取了金基宗的电话记录。韩国警方还在调查金基宗是否有同伙。初步调查显示,金基宗现年55岁,是韩国民间团体“我们院子”代表,曾于1999年至2007年期间7次赴朝鲜。“我们”正在调查嫌疑人赴朝鲜旅行与袭击美国大使罪行之间是否有关联。”尹明成说。另外,韩国当局还考虑对金基宗提起违反国家安全法的罪名指控。